

НОВЫЙ ПУТЬ

ОРГАН ПАРТИЙНОГО, ПРОФСОЮЗНОГО, КОМСОМОЛЬСКОГО КОМИТЕТОВ
И АДМИНИСТРАЦИИ АГРОФИРМЫ «САРКАНАЙС ОКТОБРИС»

СУББОТА,
29 апреля 1989 г.
№ 17 (105)

Цена 2 коп.

ШАГИ ДРАЖАЛА

Жаворонок
приветствует
селяльщиков

Все выше поднимается неугомонный жаворонок и все дальше разливается его песня. Долго она витает над полем, по которому подобно челинкам в неутомимых руках ткачих снуют сеялки, оставляя за собой крутое полотно бороздок, заполненных зерном. Когда, упеный высотой, своей песней и весенным теплом жаворонок камнем падает вниз, поле ему уже не узнать. Оно посвежело, и как молодая мать ждет своего первенца — зеленого всхода зерна. Сколько десятков, сотен и тысяч лет хлебороб не сей зерно в поле, оно всегда будет молодым. И об этом в синеве поет жаворонок. Из невидимой высоты он приветствует селяльщиков с утра и до вечера. Много дней он так подбадривал механизаторов, и вот сеялки зерновых финишируют. Ос-

тались некоторые «хвостики» на полях пропашных, льна. Первые засеянные поля уже буйно заселены. Там теперь разолье для жаворонков, они будут петь про жаркие дни посевной.

В этом году в хозяйстве агрофирмы появилось несколько «новослов» — новые сорта, некоторые позабытые и обновленные старые. Какие?

Кормовые бобы «Эрфордия», будут отменным кормом для свиней, они в последние годы не возделывались. Среди новинок ячмень «Линга», под который отведено 17 гектаров земли. Кормовая свекла «Ковра», односемянной дицлоидальный сорт, для сева и уборки которого можно применять ту же технологию, что и для сахарной свеклы, дает ровные корнеплоды, гладкие и конусообразной формы белого цвета — часть, которая вырастает над землей, та, что в земле — бело-зеленая. На гектар их по норме высевалось мало — 10—12 килограммов, а урожай селекционеры обещают по 500—800 центнеров корней и 300 центнеров листьев.

Возвращается иbastардный клевер — 5 гектаров отведено под «Прикульский тетраплоидный».

В положении предусмотрены баллы, которые отчитываются за недостатки в работе племзавода, но в нашей агрофирме этого не понадобилось. Итак, вместе получено 275,5 баллов,

за работе племзавода посвящает главный зоотехник колхоза Елена Короткова.

Очень приятно, что самый высокий средний надои от каждой коровы в группе в Латвии у доярки нашей агрофирмы Антонины Логиновой. И самая продуктивная корова в республике — тоже на комплексе «Прогресс», в группе Марии Лазаревой. Это Вале с надоем 11465 кг за прошлый год, жирностью 3,67 % и 420,3 кг молочного жира.

Сделано многое. Но рано говорить, что достигнута вершина. Впереди еще много дел. Надо заботиться о продлении продуктивного возраста коров: возраст 2,5, 2,6 или 2,7 лактаций, как в последние годы, не удовлетворителен. Пока не можем быть довольны и воспроизводительными показателями нашего стада — от 100 коров 83 теленка, необходимо быть не меньше 90. Надо лучше заботиться о развитии телок, о качественных кормах и достаточном их количестве.

Аттестация племзавода крупного рогатого скота требует строже и критичнее взглянуть на положительные и отрицательные показатели работы для ее усовершенствования.

Валентина РУТКОВСКА, ведущий специалист по передовому опыту.

Строго, критичнее

13 апреля в агрофирму «Сарканайс Окторис» прибыла комиссия специалистов Госагропрома республики и Латгальской госстанции по племеделу и искусственно осеменению на аттестацию племзавода крупного рогатого скота.

Положение о смотре-конкурсе племзаводов предусматривает, что работа оценивается по многим показателям — таким, как продуктивность коров, воспроизводство стада, выращивание первотелок, количество и качество матерей быков, реализация племенного молодняка, ветеринарная работа, кормовая база, санитарное состояние ферм, зоотехнический учет, кадры животноводов и другие. По этим основным показателям наш племзавод получил 86,5 баллов.

Дополнительные баллы можно было получить за высокопродуктивных коров, за первотелок элитной категории, за проданных бычков от матерей быков элитной категории и другие показатели, за что было начислено 189 баллов.

больше чем в предыдущем году.

В нашей республике всего аттестованы три племзавода черно-пестрого крупного рогатого скота — Яунпилская животноводческая опытная станция, агрофирма «Тервете» и наша. В первых двух держат только коров черно-пестрых пород, у нас же более трети стада — латвийская бурая порода, у которой продуктивность ниже. Это частично было причиной того, что мы не смогли получить максимальное количество баллов.

В усовершенствование черно-пестрой породы в нашем хозяйстве вложен большой труд. Недаром максимальное количество баллов получено за продуктивность коров, выращивание первотелок, число и качество матерей быков, за правильное содержание высокопродуктивных коров, зоотехнический учет и др.

Большую признательность заслужили все работники животноводства — и мастера машинного доения, и специалисты. Много труда, знаний и упорст-

На субботнике

В день Коммунистического субботника произведены 3,7 тонны сахара, 1,9 тонны масла и 0,8 тонны молочного сахара. Произведено товаров народного потребления на 13457 рублей. Научлено 1457 рублей заработной платы, прибыль от реализации продукции составляет 280 рублей. В фонд пятилетки перечислено 1737 рублей. На нашем коллаже: на виды субботника в колхозе, на заводах и стройках.



РАБОЧИЕ — СВОЕМУ
ПРАЗДНИКУ

*
СНИ — МОЛОДЫЕ

АНТОН КУКОЙС

*
ВЛАДИМИР ЛЕВИ
*
АУСМА ПОРМАЛЕ

ВСЕМ БЫЛО БЫ ЛУЧШЕ

*
ДОМ НА ОСТРОВЕ
*
КОГДА ЛОПНУЛИ
ПОЧКИ

Рабочие—своему празднику

Сыродельный завод

Коллективу сыродельного завода все четыре месяца этого года пришлось работать в весьма напряженных условиях. Дело в том, что поставщики сырья — молока в хозяйствах района и за его пределами недодали на переработку в фирме примерно 3520 тонн, по сравнению с тем же периодом предыдущего года. Сыра произведено 1484 тонны, план четырех месяцев выполнен в объеме 104,5 процента. Это — главный вид продукции,

ему-то и уделялось основное внимание. По производству масла до выполнения плана не хватило 3,8 процента, его выработано 404 тонны, надо было 420 тонн. Молочного сахара изготовлено более 280 тонн, план перевыполнен на 2,2 процента.

Будем надеяться, что положение с заготовкой молока улучшится и тем самым выровняется выполнение производственных задач на предприятии.



Льнозавод

В аналогичных условиях приходится работать и на льнозаводе, где также все зависит от объема заготовок сырья и его качества. В напряженном труде, выработав 377 тонн волокна, свое четырехмесячное задание коллектив перекрыл на 8,6 процента. В том числе важнейшего вида продукции — длинного волокна — выпущено 95 тонн, или на 1,1 процента больше плана. Если бы заготовленная прошлой

осенью треста и соломка были качественнее, эти показатели оказались бы значительно лучше.

На предприятии позиции лидера соревнования занимает смена, где мастером Борис Михайлович Штейнберг. Коллектив ее произвел 125 тонн волокна, план перевыполнил на 8 процентов, в том числе выработал 32,2 тонны длинного волокна, план перевыполнен на 1,9 процента.



Крахмальный завод

Заготовка картофеля и выработка крахмала на этом предприятии носит сезонный характер. Но постоянно коллектив его занят выпуском других видов продукции, может быть, стоило и соответственно переименовать его.

Высокими темпами ведется выработка конфет «Коровка» — по выпуску этого вида продукции коллектив выходит к рубежам почти полугодия. Изготовлено 85 тонн развесных конфет и 20 тонн расфасованных в коробки по 200 грамм. Выработано 17 тонн шербета, и три тонны нового вида продукции — молочного ириса. Сладкой продукции, таким образом, на счету предприятия уже почти 125 тонн.

Работа спорится и в

цеху, гдерабатываются чипсы. За четыре месяца этого года развесных чипсов выпущена 41 тонна, фасованных в коробки — шесть тонн. Освоен и новый вид — чипсы с луком, таких произведено три тонны.

НА СНИМКАХ:
— Лаборантки приема молока Мира Байводе, Светлана Стабулинеце и Даиндра Семенова, работа у них спорится;
— это — «семейный портрет» смены Бориса Штейнberга, члены коллектива работают на всей линии промышленной выработки льноволокна;
— Зоя Валайне, Мария Речка и Антонина Гаваре только что завершили разлив очередной варки шербета и ириса.



Они — молодые

Пока полноправными хозяйками на животноводческих фермах женщины. За работой, быть может, и не заметна их нежность и красота, женственность, но стоит их увидеть на праздниках, в день выходной, и каждый мужчина, что называется, «потеряет голову». Они славятся прилежностью в работе.

На нашем снимке небольшая часть членов молодежной секции клуба «Пининеце». Это Венеранда Шнернице из колхоза «Накотне», которая доит три десятка буренок и от каждой в прошлом году получила более 3800 килограммов молока. Наталья Клинджане работает в колхозе им. Ленина. У нее тоже 29 коров, но оказалась продуктивнее — доила по 4515 килограммов молока.

В колхозе агрофирмы «Сарканайс Октябрис» работают Кира Байкова и Валерия Ксения

дзова, у Кирьи 54 коровы и на дой от них составляет в среднем по 4184 килограмма, у Валерии — полсотни, получила от одной буренки по 4498 килограммов молока.

Весма Циша трудится в колхозе «Рожупе», в ее хозяйстве 25 подопечных — латвийских сурьих коров, средний на дой — 3474 килограмма. Такая же группа и у Веры Поплавской в колхозе им. К. Маркса, на дой — 4814 килограммов. Валентина Ополаис в колхозе им. М. Горького ухаживает за 47 коровами, от каждой получила по 4650 килограммов молока. Работая с такой же группой коров в колхозе им. Кирова, Анна Пастаре получила по 4067 килограммов.

Новый путь

В ЕСЕННИЕ заботы не проходят мимо ни больших — колхозных полей, ни маленьких — приусадебных участков. Еще зимой, думая о них, некоторые пенсионеры стараются отложить по рублику, чтобы в апреле-мае было бы чем заплатить тому, кто поможет обработать огород. Ясно ведь, без земли, только пособием старости, не свести концы с концами...

Сколько приходилось встречаться с людьми, всюду слышно — в этом году, правда, меньше — недовольство по поводу обрабатывания приусадебного участка. Те же пенсионеры жалуются:

— Неужели мы всей своей многотрудной жизнью не заслужили, чтобы не ходить десятки раз к бригадирам или начальнику участка, клянчить помощи? У них забот уйма, ясно, забываетесь просьба такого старого хрыча, от которого никакой пользы, одни заботы. Но нам тоже ведь жить надо...

А доярки на своем недавнем собрании возмущались:

— Нельзя ли позаботиться, чтобы нам по несколько раз неходить в диспетчерскую, требуя трактор для обработки приусадебного участка? Встаешь в три часа, сразу на ферму, а потом, зная, опять ходи, чтобы о своей земле напомнить. Отдохнуть некогда.

В октябре, на профсоюзной отчетной конференции, свои претензии высказали и мелиораторы:

— Работаем на колхозных полях, но не чувствуем, чтобы нас тоже колхозниками считали. Приусадебный участок остается невспаханным, навоз не вывезен.

Колхозный специалист, молодая одинокая женщина, прошлой осенью была доведена до слез: целый день прождала в Прейли, где она живет, обещанный самосвал с навозом. А ее профессиональная работа тем временем не двигалась вперед...

Проблема, как видите, очень наболевшая. Сколько нервных клеток, сколько энергии сохранилось, если бы люди могли не тратить зря время и силы на решение элементарных вопросов своей колхозной жизни!

С завистью в прошлом году прочитала в информационном

буллетене агрофирмы «Узвара» Бауского района такое сообщение:

«Просим всех владельцев огородов собрать урожай до 20 октября. После этого числа агрономическая служба будет организовывать их вспашку».

Оказывается, там людям не надо ходить по несколько раз за техникой, их просят подготовить поле работы. Как тут не позавидовать... Но от этого не легче.

Всем было бы лучше

В августе прошлого года на сессии народных депутатов Риебинского сельсовета председатель исполкома А. Тумашова и депутат А. Сабанский внесли предложение о создании небольшой бригады, которая осеню и весной занималась бы обработкой почвы на приусадебных участках. Пока этот замысел по-настоящему не осуществлен. Хотя это было бы в полном соответствии с 61-ой статьей проекта примерного Устава колхоза, где сказано:

«Колхоз создает условия для развития личного подсобного хозяйства членов колхоза и других граждан, оказывает им помощь в обработке земельных участков, обеспечении удобрениями, средствами защиты растений, семенами и посадочным материалом, кормами и пастбищами, в обзаведении скотом и птицей, агротехническом и зооветеринарном обслуживании, а также в реализации произведенной продукции и ее переработке».

Новый экономический подход к решению продовольственной программы ориентирован на развитие личной инициативы в производстве сельскохозяйственной продукции. Но, увы, если люди знают, что даже технику для обработки почвы получат лишь тогда, когда другие

уже начинают думать об урожае, то их энтузиазм заметно падает.

Тут есть еще один аспект. Если в такую специализированную бригаду можно было бы вовлечь несколько сильных мужчин, согласных те огороды, где трактором не развернешься, обработать лощадью, то в колхозе начала бы решаться еще одна проблема: увеличилось бы число активно используемых рабочих лошадей.

Зоотехник по коневодству Б. Федоров рассказывал, что сейчас бывает так: на фермах много молодых облезженных коней, но они стоят без дела, потому что не умеют идти в борозде. Тренерам их никогда этому обучать — и так перевозены. У старииков, умеющих работать с лошадьми, сил уже не хватает с ними справиться. А молодым самим надо учиться пахать с лошадью, ведь профессия пахаря сейчас ассоциируется больше с трактором. Вот и получается, что наши немногие умные старые клячи во время весенне-осенних страды нарасхват. И до того их, бедных, эксплуатируют, что они преждевременно заканчивают свой лошадиный век. Если так будет продолжаться, скоро вообще останемся без рабочих лошадей.

Хочется верить, что не вратятся больше те грустные времена, когда люди удовлетворялись лишь безнадежными сетованиями на элементарно неустроенный быт. Сейчас знаем: просто надо попытаться что-то исправить, и тогда часто оказывается, что сложное намного проще, чем казалось, ничего не пробуя изменить к лучшему. Наверняка и в обработке приусадебных участков можно и нужно ввести определенный порядок, удобный и для колхоза, и для индивидуальных владельцев. Кому-то только надо взяться за решение этой наболевшей проблемы. И пусть это будет непросто, зато очень необходимо для того, чтобы сберечь главное — энергию людей для совместного труда на колхозных полях, фермах, в конторе, в школе, для нашей реальной практической благодарности тем, кто отдал колхозу все силы своих молодых лет.

М. АУСТРУМА

Когда лопнули почки

Первой лопнувшей почкой и веселым листиком, выглянувшим из своей колыбельки, нас приветствует весна. Долгожданная красавица, она краше и милее делает не только природу, но и милое дитя природы — человека. Неописуемой музыкой звучат песенки птиц на все заметнее зеленеющих ветках лиственных деревьев и кустов, на торопливых белых гроздях соцветий душистой черемухи. Пролет ласковый теплый дождик,

расступятся облака — все кругом засияет после такого омовения. И ты, человек, невольно почувствуешь, что откуда-то в тебе прибавились силы, как будто слетело с плеч несколько лет и ты помолодел.

А весна шумит кругом, гонит всех действовать, созидать, творить. Разве можно устоять перед этой неодолимой силой? Конечно, нет. Человек подвластен ей. И это прекрасно. Ведь на то мы и люди!

ПОЗДРАВЛЕНИЯ

УВАЖАЕМАЯ ВЕНЕРАНДА ЮЛЬЯНОВНА СТАРИЧЕНКО!

Поздравляем Вас со славным жизненным юбилеем, как уважаемого педагога Риебинской средней школы, который долгие годы воспитывает подрастающее поколение поселка, и как долголетнего неутомимого руководителя этнографического ансамбля Дома культуры, энергичного общественного деятеля.

Администрация и общественные организации агрофирмы «Сарканайс Октобрис».

СОБОЛЕЗНОВАНИЯ

Выражаем глубокое соболезнование фельдшеру Риебинского ФАП СТРАУТМАНЕ Эльвире Зигфридовне в связи со смертью ОТЦА. Коллектив Риебинской средней школы.

Выражаем глубокое соболезнование Евгению Федоровну ОТЦА. Коллектив Риебинской средней школы.

Скорбим с близкими и родными в связи с преждевременной смертью

КОЗЛОВА АРСЕНИЯ САМУИЛОВИЧА.

Коллектив агрофирмы «Сарканайс Октобрис».

Редактор РАНЦАН А. М.



Солнце село за темной стеной елей,
Алеют небеса, звонят вечер над горой...

Фото наших внештатных авторов
Болеслава КИВЛЕНИЕКА и
Гунара ВИЛЦАНА